

# 做好营商文章 “赢商”自然来

宫炜炜

从“招商员”变为“营商专员”，看似只是岗位名称的调整，实际却是招商思维的焕新，是一场从理念到行动的服务升级。

动的服务升级。

正如一位深耕招商领域10年的干部感慨：“过去比的是‘签约仪式照片墙’，现在拼的是‘企业口碑朋友圈’。”相比于招商引资侧重于“招”，以项目数量、投资规模论英雄，追求“引进来”的短期效益，营商专员则以企业全生命周期服务为核，过去，一些干部把招商视为“一锤子买卖”，企业招引后便“马放南山”；部分企业快速发展瓶颈。小到门口人行道地砖损坏，大到商户手续办等事项，注重的是从企业实际需求查漏补缺，力求以专业精细的服务解决市场主体的问题。说白了，营商专员的出现，破除的是“坐等上门”“重招引”“官本位”的管理思维，撬动的是甘当“服务员”“店小二”的干部作风之变、服务效能之变。也破坏了当地的良好营商环境。

其实，好的营商环境很多时候看的就是干部、就是自己。设专员、促转变，明确要求党员干部以“店小二”的姿态主动靠前，以专业懂行的能力服务企业，既是打赢打好优化营商环境之战的客观需要，也是现实环境下对干部作风的重塑。争做营商环境的共建者、服务者、办

事员，不以高高在上的老掌柜、事不关己的旁观者、冷硬塞责的办事员面目出现，而要腿脚勤快、随叫随到、态度亲和、发挥所长，摸准企业真正所需，切中企业发展症结，共谋企业解困之策，为企业当好参谋、顾问、助手，这样的干部、这样的专员，才是良好营商环境需要的，也是改革发展的需要。

从招商引资到营商，一字之变，折射出宁夏深化改革、服务企业、助力发展的决心。这背后，有我区对高质量发展规律的准确把握，更有对“抓营商环境就是抓竞争力”的深刻理解。面向未来，仍有许多挑战迎面而来，唯有继续以将心比心的态度，马上就办的速度，办就办好力度，推动干部作风更实、服务效能更优、企业信心更足，我们才能打好营商环境升级战，以“优无止境”的营商环境奏响奋进强音。

中国新闻奖优秀专栏

宁报论坛

N 微语观潮

## 要让这份喜爱长久“保鲜”

严霜剑

怀远观光夜市再度上榜！据报道，在日前举办的2025世界品牌莫干山大会上，“怀远观光夜市走规范化、特色化、多元化的发展之路”案例在全国400多个申报案例中脱颖而出，成功入选“2025我喜爱的中国品牌案例”。这是继2024年获评“点赞2024我喜爱的中国品牌”之后，怀远观光夜市斩获的又一殊荣。

如今，以特色小吃为主要业态的怀远观光夜市，不仅是宁夏人的常去之所，也成了外地人来宁游玩的必到“打卡地”之一。历经几十年发展，年消费者超900万人次、营业收入逾10亿元的耀人成绩，见证着怀远观光夜市从小到大、从零星摊位到行业标杆的转型之变，也

体现了大众对怀远夜市的认可与追捧。能得到“我喜爱的中国品牌”称号，可谓众望所归，也是实至名归。

但是，让这份喜爱得以长久“保鲜”，靠的可不仅仅是越来越大的经营规模和消费人群，还有餐饮质量的达标、市场监管的到位、细致周到的服务、安全有效的管理等多种因素。毕竟，夜市赖以维系的是特色小吃，食品安全是重中之重。而如何在同质化竞争激烈的大环境下做好“特”字、“好”字文章，在多业态消费场景上下足功夫，吸引更多来了不想走、走了还想来，让慕名而来的消费者体验得起得“我喜爱”这份殊荣，怀远夜市无疑还有很长的路要走。

## 真认可缘于真功夫

虎权

近日，看一则新闻，颇有感悟：某地一部门副局长脱产两周体验外卖骑手生活，并据此提出优化驿站功能布局等建议，随后有关部门迅速采取行动加以落实，获得了骑手和网友的一致点赞。

领导干部“换位”体验，这并非首次。此前，北京市人社局副处长就曾体验送外卖，泰州市总工会副主席也化身“耿师傅”当过网约车司机。这些案例总能引起关注，原因其实很简单，就是因为“真”。拿这位副局长来说，从接单、拣货、打包到送货，全程沉浸式参与，而非坐在办公室里听汇报、看数据所能比拟；将体验和感受转化为科学可行的工作方案，并推动

有关部门迅速行动，解决骑手真实存在的工作和生活问题，种种具体而真实的行动告诉我们，群众喜欢“真”，问题解决依靠“真”，好的作风也有赖于“真”。只有躬身入局做好调研，真正推动问题解决，才能赢得群众的认可和掌声。

现实中，群众对有的工作不满意，恰恰就在于“失真”。坐在办公室“想当然”，下去调研走马观花、拿着方案却不解决问题……如此而为，怎能有效推动工作？说到底，“换位”是为了了解真实情况。面对经济发展也好，解决急难愁盼也罢，下好真功夫，用真调查、真研究、真解决为群众排忧解难，才是干好工作的长久之道。

## 文旅出圈不只是拼美景

沈琪

近日，在中卫市沙坡头区烟花文旅项目座谈会上，湖南焰遇花火文化传媒有限公司与当地相关部门围绕烟花赋能文旅产业探讨了合作前景。

大漠星空邂逅璀璨烟花，会带来怎样的浪漫体验？沙坡头景区的文旅新探索令人期待。作为宁夏老牌景区，沙坡头在文旅市场上的热度持续不减，探究其成功经验，大漠星空的自然禀赋无疑是“加分项”。但随着旅游消费升级，游客来到沙坡头绝不只是“赏大漠孤烟、看长河落日”这么简单，而是追求更加多元化、个性化文旅体验。看看沙坡头区，从开发星星酒店、让游客体验“手可摘星

辰”的浪漫，到搭建设备追棒的“青春沙漠梦”等趣味沙漠主题营地，再到探索大漠与烟花的全新“搭配”，我们不难发现，正是因为抓住了游客新需求，不断丰富文旅消费场景、创新产品供给、增强旅游体验感，他们才能在竞争激烈的文旅市场上站稳脚跟。

不得不承认，站在消费升级的时代潮流，自然禀赋不再是吸引游客踏上旅途的唯一理由，文旅出圈也不只是拼美景，而是要拼特色、拼体验、拼服务。只有转变观念、拓宽思路，从游客需求和体验角度出发，不断开创各种新场景、新业态、新玩法，才能让更多人乘兴而来、满意而归。



## 谢垚：“铍”甲破壁 青春归宁

本报记者 王 濩

为什么回宁夏？

这是10年来谢垚一直在回答的问题。

“好不容易”从西吉县考出去，一路披荆斩棘完成学业的谢垚选择毕业后回到家乡宁夏。2013年冬天，在自治区党委在北京组织的全区高新技术企业赴京引才会上，谢垚被中色（宁夏）东方集团有限公司作为专业急需人才引进，加入自治区“铍及铍合金创新团队”。

刚参加工作，谢垚直奔生产车间，在最基层的岗位上锻炼成长。

他发现，铍铝合金应用装备长期处于低温、易蚀等恶劣环境，表面容易被腐蚀破坏，缩短了零部件的使用寿命。

谢垚带领团队，对“铍铝合金表面防护技术”开启攻坚模式。

每次实验，谢垚都要“闷”在特殊的防护服里，在实验室一待就是整天。

“长期在这样的工作环境里，很辛苦也很难受吧？”记者问。

“是辛苦，但我们就是一门心思突破，所以顾不上想自己。”谢垚说。

在宁夏重点研发计划项目的支持下，谢垚和团队实现了表面防护处理过程的“绿色化”，为铍铝合金在高盐、高湿复杂环境中的使用提供了强有力的保障，提高了材料的使用寿命。

为解决铍铝合金精密铸造产品缺陷多、一致性差的问题，谢垚作为研究团队核心成员，围绕高性能铸造铍铝合金组织调控与性能优化机理开展研究，形成关键技术体系，促进了宁夏“六新”产业中铍铝新材料重点工程建设。

现在，谢垚已成长为中色（宁夏）东方集团有限公司西材院铍材研究所所长，越来越多的优秀青年回到宁夏，他也会问这些青年们为什么选择回来。

“大家背景不同，但答案相同，都觉得正是干事创业的年纪，应该到祖国最需要的地方去。”谢垚说。

## 银马参赛物资开始领取



5月14日，工作人员在银川国际会展中心整理参赛物资。2025宁夏银川马拉松赛将于5月18日举行，即日起到5月17日，参赛选手可前往银川国际会展中心领取参赛物资。

本报记者 左鸣远 摄

## 乡村文化振兴的活力从何处来

尉迟天琪



精神食粮、送体育锻炼，不是“关起门来自编自导”，而是要讲究供求平衡，要看老百姓喜不喜欢、适用不适用、需要不需要。否则，热热闹闹闹上门，最终也只能冷冷清清收了场。

俗话讲：十里不同音，百里不同俗。农村地区幅员辽阔，文化习俗更是千差万别，要想真正调动起农民参加各种文体活动的积极性，就要做足功课，倾听百姓声音，关注基层现状，了解当地风俗，把走访调研做足做深，了解清楚农民真正需要什么样的文化，是秦腔？是民间舞蹈？还是体育运动？根据群众的需求提供精准的“菜单式”服务，让农民成为各类文体活动的主角，才能真正用文化温暖百姓、用文化活跃乡间。

“村晚”也好，“村BA”也罢，不管形式如何变化，最终目的都是丰富农民的精神文化生活，让老百姓乐享改革发展成果。用中华优秀传统文化、积极向上的先进文化去浸润、感染、引领群众，用丰富多彩的体育活动填满村民的业余生活，我们就一定能在潜移默化中推动乡村文化生态的形成，书写好独属于农村的诗与远方。

正将群众喜闻乐见的文体活动送下去。有的在台上自演自唱，农民兴趣索然；有的活动看起来“丰富多彩”，却无法调动起农民参与的热情；有的哪怕将文化设施设在村口，也无法吸引农民前来体验……可见，组织开展送文化、送

改善生态环境 建设美丽宁夏

## 从风沙肆虐到满目生机

——西夏区废弃矿坑“修复+开发”让贺兰山东麓焕新颜

本报记者 张 璞

树苗，一种别样的情感也在她心底悄然生长。在她眼里，这座酒庄早已不仅仅是一处产业，更是带动一方发展的希望所在。

大学毕业后，袁园接过父亲的接力棒，将生态修复与产业融合推向新高度。她将葡萄种植面积扩大至3000亩，还引入攀岩馆、滑雪场等文旅设施，把酒庄打造成全时全季旅游胜地。

2008年以来，袁家两代人一心扑在矿坑修复与酒庄建设上，种植了8000亩的生态林和3000亩的酿酒葡萄，也让贺兰山下的这片戈壁滩从过去的荒沙滩变成了现在的“金沙滩”。袁园说。

如今，志辉源石酒庄年产葡萄酒300吨，产值达5200万元，其生产的“山之魂”和“山之子”干红葡萄酒更是先后荣获柏林葡萄酒大奖赛金奖、品醇客评

奖、世界葡萄酒大赛铜奖等100多项国际国内奖项。

在贺兰山东麓的张骞葡萄郡项目现场，同样上演着生态建设的生动实践。工人们抢抓植树黄金期，忙着搬运树苗、挖坑、栽种、浇水。“每种下一棵树苗，就是为这片土地增添一份绿色希望。”宁夏金葡萄农林科技有限公司负责人说。

张骞葡萄郡（银川世界碳汇葡萄园）位于贺兰山东麓葡萄酒产区核心区，其前身是元砂矿，2021年闭矿后划拨给该公司。自2022年项目启动以来，施工队克服干旱缺水、风沙大等困难，实施多项工程。已完成防风林带种植面积1146.7亩，1978亩高标准葡萄园长势良好，累计投资2.3亿多元。

近年来，西夏区以贺兰山生态保护修复为重点，统筹推进山水林田湖草沙

系统治理。“生态修复不是单打独斗，而是要一体化综合施策，通过‘政策+服务’‘政府+企业’‘生态+产业’协同发力，让生态效益和经济效益双赢。”西夏区自然资源局相关负责人说。

截至目前，西夏区已累计完成镇北堡镇云山矿坑、怀远路街道同元矿坑等历史遗留矿坑3处生态修复，修复面积4560亩。今年，西夏区计划完成30处历史遗留矿坑生态修复，修复面积5240亩。西夏区森林覆盖率从13.64%提升至13.95%，2024年在自治区效能目标考核中获得优秀等次。

为让这片土地持续焕发生机与活力，西夏区还将持续推进“三北”工程林草湿荒一体化保护修复等项目，进一步提升贺兰山东麓生态修复水平，巩固修复成果。

## 历尽千帆，他们在平凡生活中相濡以沫

——张彦军和黎满珍的爱情故事

本报记者 杨淑琼 贺紫瑞

最朴实的方式打开了回族姑娘的心扉。

黎满珍带着张彦军回到了海原。

首次踏入黎家，迎接他的是质疑的目光：“你们两人生活习惯不同，能过长久吗？”

“习俗不是最重要的，责任、善良才更珍贵。”黎满珍的坚定让父母最终妥协。

2006年夏天，黎满珍买了一身红衣服，张彦军买了件新衬衫，两人就这样满心欢喜地把婚姻大事办了。

婚后，张彦军一心一意地适应黎满珍的生活习惯——从饮食到生活起居。每当有人质疑时，他总是笑着说：“爱她，就要尊重她。”

随着两个儿子的相继出生，这个小家庭的生活一天天好了起来。

2017年，一场车祸碾碎了一家人温馨的生活——黎满珍在加油站被货车撞倒，从此瘫痪，生活无法自理。家庭的重担落在了张彦军一个人身上，他辞去修理厂的工作，自学护理知识，寸步不离地守在妻子身边，学着给孩子做饭，既当爹又当妈。

那年冬天，在火锅店后巷，张彦军攥着A2驾照和存折，向黎满珍许下承诺：“我爹走得早，是母亲拉扯大了我们三兄弟。我家虽然不富裕，但修车每月能有4500元的稳定收入。”这个陕西汉子，用

衷感叹：“一个男人，把家里里外外收拾得这么整齐干净，真难得！”黎满珍的父亲也把这个汉族女婿当成了儿子：“你是我的宝贝。”

2024年7月的一个深夜，暴雨如注。大儿子突然高烧，黎满珍急得直捶床沿。出门在外的张彦军得知消息急忙赶回家并安抚妻子：“有我在，天塌不下来！”

在黎满珍看来，张彦军的每句话都是用行动“说”出来的，他是家里的顶梁柱，是自己的定心丸，更是苦难生活里的调味料，“瘫痪这么多年，我还能时常有笑容，多亏了他！”

在张彦军心里，黎满珍在，家就在。无论寒暑，只要孩子推开门喊一声“妈”，所有的苦楚都烟消云散。

如今，这对夫妻精神上自强乐观、物质上简单知足，在平淡中享受着“历劫”后的四季三餐。

今年夏天是张彦军和黎满珍相识20周年，他们准备去重拍一组婚纱照。“我们走到一起不容易，我相信只要不放弃，就没有解决不了的问题。”张彦军说。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)